
 

QUIZ DICHIARATIVI 
151 - 155 

 
 

QUIZ N° 151 

Mitchell 
Seduti in Sud avete:  ♠ A K 10 9 5 2   ♥ A 7 4  ♦ 8 6  ♣ 6 3 
La licita, tutti un prima: 

N E S (voi) O 
1♦ 1♥ 1♠ passo 
2♦ passo ? 
Cosa dichiarate e perché? 

 
 
 
 

QUIZ N° 152 
Mitchell 

Seduti in Sud avete: ♠ 10 8  ♥ 9 8 7 6 3  ♦ A 8 6 3  ♣ A K 
La licita, voi in zona: 
O N E S (voi) 

passo 2♠(1) passo ? 
(1) buona sottoapertura 8 — 11 
Cosa dichiarate e perché? 
 
 
 
 

QUIZ N° 153 
Mitchell 
Seduti in Sud avete:  ♠ A Q J 7 5 4   ♥ A 9   ♦ K J 2  ♣ K Q   

La licita, EO in zona: 
N E S(voi) O 
passo passo 1♠ passo 

1SA passo ? 
Cosa dichiarate e perché? 
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QUIZ N° 154 
Mitchell 
Seduti in Sud avete:  ♠J 6  ♥ 7 6 5 3   ♦ J 6 5  ♣ K J 8 3 

La licita, EO in zona: 
S (voi) O N E 
passo  passo 1SA passo 
passo 2♠ passo passo 

? 
Cosa dichiarate e perché? 
 
 

 
QUIZ N° 155 
Mitchell 

Seduti in Nord avete:  ♠ 10   ♥ J 10 9 8 6 3 2  ♦ 10 9 8  ♣ 7 3 
La licita, tutti in zona: 
E S O N (voi) 
2♠(1) passo 3♣(2) passo 

3♦ passo passo ? 
(1) 12-14 con 5 picche e un minore 
(2) buon colore di fiori, passa o correggi a 3♦ 

Cosa dichiarate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 151 
 
Io in Nord avevo aperto di 1♦ con ♠ 6 4   ♥ 10 7 5  ♦ A K 10 9 7  ♣ A 10 9 e dopo la surlicita a 2♥ 

di Sud e il mio 3♦, Sud ha detto 3♠ ed io ho dovuto dirne 4 perché la situazione ormai era forcing 
manche. Purtroppo le picche e le quadri erano 4 —1 e siamo andati 2 down. 
Visto che 2♥ è forcing manche, mi sono chiesto se la mano di Sud valesse questa dichiarazione o ba-
stasse il salto a 3♠ che comunque mostra una bella 6a con 10-11 e permette al partner di passare col 

minimo e il misfit . 
 
Sono d’accordo con me: 
Tito Muzzio:  3♠ invitante 

Andrew Robson: 3♠.  Limite in un colore che giocherò avendo il singolo al morto! 
 
Dicono 2♥ 
Rodolfo Cerreto: 2♥ E' una mano troppo buona per accontentarsi di una dichiarazione limite. Il con-
tratto giusto potrebbe essere 4♠, ma anche 3SA o (perché no?) 5♦. Inizio a forzare, contando di indi-
viduare poi il contratto migliore. 
Italo Del Vigo: 2♥ 

Rudy Filippini: 2♥, poi ripeterò le picche, sono troppo forte per un 3♠ solo invitante. 
Nicolò Fossi: 2♥: probabilmente il mio compagno con qx a picche mi appoggerà o con qx a cuori dirà 
i senza altrimenti si starà a vedere evolversi 

Valerio Giubilo:2♥ Penso le carte valgano di giocare comunque manche. Cerchiamo di appurare la 
migliore. 
Riccardo Intonti:  2♥.Troppo forte per dire 3♠ 
Massimo Lanzarotti: 2♥ 

Milo Milovic: 2♥ - forcing 1 giro; al momento non ho altre idee. 
 
 
 
Punteggio: 
2♥ 8 
3♠ 2 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 152 
 
Io ho detto 2SA perché su 3SA, che mostra le picche chiuse sarei passato, su 3♠, che mostra  il mini-

mo, sarei passato, mentre su 3♣,♦, ♥, che mostrano valori, avrei detto 3♠ lasciando a Nord la possi-
bilità di passare o dirne 4 con un buon colore di picche e valori di testa. 
 
Sono d’accordo: 
Rudy Filippini: 2SA per sentire la sua mano, 3SA possono essere di battuta ma anche 4♠ dove un ta-
glio a fiori può essere la 10a presa. 
Valerio Giubilo:2SA. Con lo scopo di appurare eventuali picche chiuse o semi. La partita a SA in quel 
caso sarebbe di battuta o comunque un’ottima scommessa. Pensare di realizzare 10 prese con atout 

picche mi sembra invece ottimistico. 
Massimo Lanzarotti: 2SA   se  trovo singolo a  ♥  o ♠ chiuse penso di fare manche 
Andrew Robson: 2SA, la mano vale un tentativo con 3 teste, 4 atout e un colore di 5 carte 

 
 
Dicono addirittura 4♠ 
Nicolò Fossi: si può fare manche con le carte giuste e non lo saprò mai e quindi visto che penso pos-

sa essere buona scommessa dico 4♠ 
Italo Del Vigo: dico 4♠ tanto non saprò mai se ha le carte giuste o no. 
 
Dicono Passo 
Rodolfo Cerreto: Passo Un buon problema. Con le sottoaperture che si fanno adesso, mi augurerei 
solo di non prendere il contro a due!!. Tu però hai detto sottoapertura buona, 8-11. Esistono quindi 
varie mani con cui giocare manche sarebbe una buona scommessa. A squadre, credo che arrischierei 
un 2SA. In mitchell però ritengo che le probabilità di fare manche non controbilancino la possibilità 

di andare sotto a 3♠.  
Riccardo Intonti:  Passo Se il compagno ha il singolo a ♥ probabilmente se ne fanno 4. C’è modo di 
saperlo se dico 2SA? (no) 

Milo Milovic: passo — un po’ conservativo, credo che alla lunga sia la scelta vincente (purtroppo la 
mano la giocherò solo questa volta e se proprio devo recuperare ‘qualcosa’ provo a dire 2SA). 
Tito Muzzio:  Passo non ho abbastanza per avere possibilità di fare manche 
 
Punteggio 
Passo 4 
2SA 4 
4♠ 2 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 153 
 
Smazzata del 1° turno di Qualificazione del Campionato Italiano a Coppie di Salsomaggiore. 

Io ho detto 3♦ ed è stato tutto facile perché il mio aveva: ♠ 8 2  ♥ D 7 6 4 3  ♦ A 10  ♣ 10 9 8 7 e mi 
ha riportato a picche e abbiamo giocato 4♠. Io però, avendo ben 9 punti su 20 nei colori non dichia-
rati, non credo di aver fatto una buona dichiarazione, perché se il mio avesse avuto il singolo o il 
doubleton a picche, l’appoggio a quadri e il fermo o i fermi  a cuori e magari il F di fiori, avrei corso il 

rischio di giocare 5♦ invece di un banale 3SA. 
 
Vediamo che commenti fanno gli esperti: 
Rodolfo Cerreto: 3SA Ho troppo per dire solo 3♠. Sto nascondendo la sesta carta di picche ma mi 

pare la distorsione minore. Fare rever nelle terze (3♦) non mi è mai piaciuto, 4♠ è troppo unilaterale. 
Rudy Filippini: 3SA ho una picche di troppo ma non vedo una dichiarazione migliore 
Valerio Giubilo: Senza utilizzare strumenti artificiali credo che la dichiarazione migliore sia 3SA visto 

anche che è una mano proposta per il mitchell. 
Riccardo Intonti:  3SA  Senza giocare la Gazzilli la mano è indichiarabile. 
Massimo Lanzarotti: Boh dipende dal sistema, senza accordi dico 3SA 
Andrew Robson: 3SA non mi piace fare rever in colori 3i come 3♦ 

 
Dicono 4♠ 
Nicolò Fossi: non mi ricordo se si giocavano strane cose ma non dico 3♠ ma probabilmente 4♠ se 

non ho accordi. 
Milo Milovic: 4♠ - non mi piacciono le fiori per giocare 3SA e, senza convenzioni particolari,  non so 
come chiedere a compagno a descrivermi le sue. 
Tito Muzzio: 4♠ che è una dichiarazione forte 

 
L’unico a dire 3♦ come me è: 
Italo Del Vigo: 3♦ rever 
 
 
Punteggio: 
3SA 6 
4♠ 3 
3♦ 1  
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 154 
 
Gli avversari non erano troppo agguerriti ed ho riaperto di contro, il mio aveva: 

♠ A K Q  ♥ 8 5  ♦ A Q 8 7  ♣ 10 9 5 4 ed ha detto 2SA che abbiamo giocato. 
Le fiori e il K di quadri erano mal messi ed è andato 3 down facendo lo zero perché gli avversari a 2♠ 
segnano solo 110. Io in effetti speravo che il mio dicesse 3♣ o 3♥, sono stato sfortunato o non è 
proprio il caso di riaprire con quei 6 punti così brutti?  

Vediamo cosa ne pensa il panel: 
 
Rodolfo Cerreto: Passo. Dire contro è molto sforzato. Anche in termini di prese totali non pare una 

buona scommessa, difficile che ce ne siano più di sedici. Quindi, quello a cui stiamo mirando è gioca-
re 3X - 1 da qualche parte (non contrati) quando l'avversario mantiene 2♠. Un bersaglio molto pic-
colo. 
Riccardo Intonti:  Passo. Mi arrendo. 

Massimo Lanzarotti: Passo 
Tito Muzzio: Passo la mia mano è troppo debole per impegnarmi a giocare al livello di 3. 
Andrew Robson: Passo questi F   valgono poco o niente 

 
 
 
Riaprono di Contro: 
Italo Del Vigo: Contro 

Rudy Filippini: Contro 
Nicolò Fossi: riapro con il Contro, mi prendo i miei rischi tanto non tutti avranno riaperto con 2♠ 
magari ed ho gia preso zero. 

Valerio Giubilo: Contro a patto che sia informativo. Se abbiamo fit lo troveremo (unica distribuzione 
sfavorevole la 3-3-4-3) e se il compagno dovesse dichiarare passo sarà probabilmente la cosa giusta 
anche in considerazione del fatto di essere in mitchell. 
Milo Milovic: Contro — chi non risica…lascio a compagno la decisione, in atout naturalmente non 

prometto niente. 
 
 
Punteggio: 
Passo 5 
Contro  5 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 155 
 
Smazzata del 2° turno di Qualificazione del Campionato Italiano a Coppie di Salsomaggiore. 

Il mio partner è passato e io avevo : ♠ A K 7 6 4 3  ♥  K Q  ♦ K 5  ♣ Q 10 2 
ci hanno fatto 3♦+1 mentre noi facciamo 3♥ e non so se EO avrebbero detto 4♦ 
Dopo aver detto passo al 1° giro su 3♣, credo che sul 3♦ si possa riaprire di 3♥ senza grossi timori. 
Vediamo cosa ne pensano gli esperti: 

 
Rodolfo Cerreto: 3♥ E' evidente che il nostro compagno è in passo forte con le picche. A quota 3♦ 
ha una dichiarazione difficile, senza la 4a di cuori è virtualmente impossibilitato a dichiarare. Anche se 

le buone intermedie di quadri, che dovrebbero consentire di surtagliare il morto, hanno qualche va-
lore in controgioco, non mi sento di mettermi in tasca la 7a di cuori. La qualità delle intermedie mi 
consentono di giocare anche senza trovare un fit. Spero che il compagno mi lasci un po' di margine e 
non ne dica 4 se non con buoni valori di testa. 

Italo Del Vigo: 3♥ 
Rudy Filippini: 3♥ molto malvolentieri, il mio è pieno di picche e di punti, il problema è se dicono 4♦ 
e il mio contra, se dico 4♥ posso andare sotto io e se dico passo possono farle loro! 

Nicolò Fossi: sicuramente 3♥ anche se temo che il mio in passo forte con le picche ne dica 4: secon-
do me 3♣  me le fanno e probabilmente fò 3♥ 
Andrew Robson: 3♥, il silenzio del mio partner è interessante  ma non è sorprendente visto che ha il 
contro punitivo a picche, se crediamo alla licita degli avversari si deve dichiarare 

 
Sono più prudenti: 
Valerio Giubilo: Passo. In linea generale credo sia bene passare con 1 Fante. In più il compagno ha 
qualcosa come 6 (5) picche, 3 (4) fiori e, probabilmente, anche un paio di quadri oltre ad un discreto 

numero di punti e non penso sia intelligente essere intraprendenti. 
Riccardo Intonti:  Passo.  Mi arrendo di nuovo. 
Massimo Lanzarotti: Passo. Il mio compagno è pieno di punti e picche ma a volte si può arrendersi 

Milo Milovic: Passo, il compagno è in passo forte con le picche e non dovrebbe avere tante cuori. Un 
eventuale 3♥ (contrati?) potrebbe diventare molto brutto anche se è una dichiarazione che attira 
molto. 
Tito Muzzio: Passo il partner ha tante picche e sicuramente è corto a cuori, se dico 3♥ lui dirà 3SA 

che non abbiamo possibilità di fare. 
 
Punteggio 
Passo 5 
3♥   5 
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